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	Thư viện tài liệu học tập, tham khảo online lớn nhất



BÀI 31 (TRANG 79 SGK TOÁN 9 TẬP 2):

Cho đường tròn (O; R) và dây cung BC = R. Hai tiếp tuyến của đường tròn (O) tại B, C cắt nhau ở A. Tính: 
Lời giải
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+ ΔOBC có OB = OC = BC (= R)

⇒ ΔOBC là tam giác đều
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+ Góc ABC là góc tạo bởi tiếp tuyến BA và dây BC
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+ Góc ACB là góc tạo bởi tiếp tuyến AC và dây CB
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+ AABC c6 : BAC +ABC + ACB =180°

—~ BAC=180° - ABC-ACB=120°.




Kiến thức áp dụng
+ Trong một đường tròn, số đo của cung là số đo của góc ở tâm chắn cung đó.

+ Số đo của góc tạo bởi tia tiếp tuyến và dây cung bằng nửa số đo của cung bị chắn.

Lý thuyết tham khảo về góc tạo bởi tia tiếp tuyến và dây cung:
1. Định nghĩa
    + Góc tạo bởi tia tiếp tuyến và dây cung là góc có đỉnh nằm trên đường tròn, một cạnh là một tia tiếp tuyến còn cạnh kia chứa dây cung của đường tròn.

    + Cung nằm bên trong là cung bị chắn.
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    + Hình vẽ:

    [image: image6.png]v Bdx chén cung nho AmB.
v Bdy chén cung lén AnB.




2. Định lý.
Số đo của góc tạo bởi tiếp tuyến và dây cung bằng nửa số đo của cung bị chắn.

Cụ thể:
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3. Hệ quả.
    + Trong một đường tròn, góc tạo bởi tia tiếp tuyến và dây cung và góc nội tiếp cùng chắn một cung thì bằng nhau.

    + Định lý bổ sung: Nếu góc BAx (với đỉnh A nằm trên đường tròn, một cạnh chứa dây cung AB), có số đo bằng nửa số đo của cung AB căng dây đó và cung này nằm bên trong góc đó thì cạnh Ax là một tia tiếp tuyến của đường tròn.

4. Ví dụ
Ví dụ 1: Cho đường tròn (O; R) và điểm A nằm trên đường tròn , tiếp tuyến tại A cắt đường kính BC của đường tròn tại S. Biết Góc SAB = 300, tính AC theo R

Hướng dẫn:
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Ta có:
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AOBA can tai O ¢é B40 = 60°

Nén AOBA la tam giac déu

Suyra AB=OB=R

Go6c BAC1a gbc ndi tiép chén nira duong tron
Nén BAC =90°

Ap dung dinh li Py —ta — go cho tam gidc ABC

Ta co:

4C=+BC*— 4B = 2R} ~R* = R\3




Ví dụ 2: Cho đường tròn (O; R) và điểm I nằm ngoài đường tròn sao cho OI = 2R. Điểm C nằm trên đường tròn, vẽ tiếp tuyến AI của đường tròn, gọi B là giao điểm của OI và (O) (B nằm giữa O và I). Tính Góc ACB = ?

Hướng dẫn:
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Ta có:

[image: image11.png]BI=0I-OB=2R—R=R

Tam giac vuéng AOI co:

B la trung diém cia OI

Nén B4A=BI=BO=R

Suy ra AOBA déu (céc canh déu bang R)
Nén BOA =60° = ACB =30°

Vi BOA 1a géc & tam chén cung AB

Géc ACB 1a g6c ndi tiép chan cung AB nén:
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